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Молдова і Придністров'я 
контрабандна хвіртка
Окремо варто проаналізувати ситуацію з Молдовою. Особливість цієї держави — у 
наявності на її території непідконтрольного Кишиневу анклаву — Придністровської 
Молдавської Республіки. Це утворення проводить активну зовнішньоторговельну 
діяльність, перебуваючи в статусі «контрабандної хвіртки» для всього регіону. 
Торгівля з країнами ЄС суходолом через територію Молдови відбувається 
відповідно до національного законодавства, з поданням статистичних даних 
і сплатою необхідного мита. Причина — офіційним Кишинів контролює мережу 
автомобільних доріг і залізницю.

Єдина ділянка кордону, яку не контролює влада Молдови, — кордон між ПМР 
та Україною. Виходу до територій інших держав у Придністров’я нема. Тобто 
економіка регіону, зовнішня торгівля залежать від дій Кишинева та Києва. У такій 
ситуації Україна могла б проводити політику економічного тиску на ПМР, щоб 
схилити сепаратистів до політичних поступок і реінтеграції у складі Молдови 
без додаткових умов. Якщо до 2014 р. можна було говорити про унікальні умови 
регіону, український інтерес, то з початком війни на Донбасі паралелі між «ПМР» 
і «ДНР» чи «ЛНР» стали занадто очевидними.

Проте Україна збільшує обсяги торгівлі з сепаратистським регіоном у Молдові. 
Так, за даними статистики ПМР, частка України у зовнішньоторговельному 
обороті «республіки» 2014 р. склала близько 7–8 %, поступаючись за цим 
показником Росії та, звісно, Молдові. А за результатами 2018 р. частка України 
перевищила 21 %. Наша країна стала другим після Росії торговельним партнером 
сепаратистського регіону Молдови. Серед основних товарних груп, за якими 
спостерігалося пожвавлення торгівлі, — харчові продукти, машини та обладнання, 
вироби з металу (як експорт, так і імпорт), а ще... шоколад. Цифри молдавської 
статистики підтверджують респонденти наших глибинних інтерв’ю в країнах-
сусідах. Ось як коментує ситуацію представник бізнесу: «легальні бізнесмени 
завозять обладнання для підприємств, частину харчових продуктів і техніку».
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КОНТРАБАНДА

Так оцінює її журналіст: «серед легальних популярні товари легкої промисловості, 
харчові продукти; серед нелегальних — паливо, алкоголь і сигарети». У зворотному 
напрямку йдуть вироблені в Румунії машини та обладнання (звісно, нелегально).

Україна настільки захопилася розвитком торгівлі з ПМР, що влітку 2019 р. прем’єр-
міністр Молдови Мая Санду напряму звинуватила Україну в економічній підтримці 
сепаратистського регіону, заявивши, що київська влада підтримує контрабанду 
та корупційні схеми, які забезпечують «економічне виживання сепаратистського 
регіону».

Чи слушне звинувачення Маї Санду? Відповідь можна знайти в статистиці ПМР: 
імпорт з України 2018 р. сепаратисти оцінили у 235,9 млн дол. Різниця даних 
Укрстату та статистичної служби Молдови складає 212,1 млн дол.

Висновок, на жаль, сумний: тут органи статистики спрацювали практично без 
помилок, адже зафіксована за віссю Молдова — Україна велика різниця зникає, 
як тільки ми починаємо розглядати торгівлю в системі Молдова — ПМР — Україна.

Така політика, на жаль, створює ризики для нас, оскільки Україна де-факто 
підтримує проросійських сепаратистів у Молдові, які зараз реалізують план 
реінтеграції у склад держави з максимальним збереженням політичної 
самостійності.

Водночас українська влада чинить спроби протестувати проти торгівлі РФ 
із сепаратистськими регіонами на Донбасі, які, за планом Москви, теж варто 
реінтегрувати у склад України на російських умовах.

Торгівля з Росією — обчислюємо частку ЛДНР

Різниця даних Росстату та Укрстату в оцінюванні товарообороту двох країн 2017 
р. з українського експорту (постачання товарів у РФ) досягала 23 %, з імпорту 
перебувала в «комфортних» межах, склавши близько 9 %.

2018 р. дав інші дані — 45 % з експорту з України та 17,7 % з постачання товарів на 
українську територію. І в обох випадках російська сторона дає більші показники.
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Таке різке зростання потенційної контрабанди було б складно пояснити, якби 
не окупована Росією частина Донбасу. Органи статистики так званих ЛНР и ДНР 
не дають даних за обсягами зовнішній торгівлі, обмежившись описом товарних 
категорій. Проте і з цього можна зробити висновок про характер їх економічної 
взаємодії з РФ.

Так, наприклад, за даними «уряду ДНР», основними товарними групами з імпорту 
з РФ названі харчові продукти, зокрема м’ясо, м’ясні вироби, промислові товари, 
одяг і взуття (включно з військовим). На експорт «республіка» відправляє метал, 
вугілля, тютюнові вироби. У так званій ЛНР ситуація з оцінюванням структури 
торгівлі аналогічна, різниця в частках.

А тепер для ілюстрації пропонуємо таблицю, де зафіксовано різницю між 
українською та російською статистикою за цими товарними категоріями.

Таблиця 3
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Червоним позначено категорії, які статистика ЛДНР назвала основними товарними 
групами імпорту з Росії. За цими самими групами спостерігається максимальна 
різниця даних з українською стороною. Таким чином, можна припустити, що обсяг 
російського експорту на територію так званих ЛНР і ДНР складає приблизно 650 
млн дол. США.

Паралельно з цим Росія здійснює імпорт «донецької» та «луганської» продукції. 
Так, наприклад, різниця в даних Укрстату і Росстату за категорією «Мінеральні 
продукти» становить 231 млн дол. До цієї товарної категорії потрапляють 
нафтопродукти, вугілля, руда. Навряд чи всі обсяги вибрано на Донбасі з 
непідконтрольних територій. Імовірніше, тут діють і старі напрацьовані механізми 
співпраці українських ФПГ із російським бізнесом. Проте до половини з названих 
231 млн складають саме постачання з ОРДЛО.

Аналогічна ситуація з товарною позицією «015 Метали та вироби з них», де різниця 
даних статистичних служб становить 752 млн дол. США. Частково це може бути 
результатом спроб українських металургів зберегти свої позиції на російському 
ринку, або роботою з викупу продукції підприємств, що лишилися на території 
ЛДНР, або теж часто згадуваного в українських медіа «розпилювання на метал» 
об’єктів регіону. Металевий брухт — досить вигідний товар.

Отже, потенційні обсяги торгівлі РФ з ОРДЛО поки не перевищують 1 млрд дол. 
США. Однак простежується тренд до зростання, оскільки різниця статистики за 
зазначеним товарними групами на імпорті 2017 р. склала близько 120 млн дол., за 
експортом з України — близько 370 млн.

Такі процеси дуже вигідні РФ, оскільки вони оптимізують структуру витрат на 
утримання окупованої території. Замість звичайної підтримки, надання грошей і 
товарів, Росія веде «торгівлю», отримуючи за свої гроші ті самі вугілля та метали, 
які може використати для своєї економіки. А збільшення обсягів постачання 
харчових продуктів дозволить повернути частину грошей у російську економіку 
у вигляді прибутків своїх експортерів.
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Cоціальний вплив
У межах цього проекту ми провели соціологічне дослідження, вивчивши 
ставлення жителів країни до контрабанди як явища, до методів боротьби з нею. 

Окремо визначили кілька груп респондентів:

зріз по всій країні

жителі всіх 15 областей, що мають кордон з іншою державою;

жителі Вінницької, Волинської, Львівської, Закарпатської, Одеської, 
Чернівецької областей.

Схожі запитання ставилися під час глибинних інтерв’ю — розмов на тему 
прикордонної торгівлі та контрабанди з жителями прикордонних територій 
з обох боків державного кордону. Опитували представників місцевої влади 
(самоврядування) різних за розмірами населених пунктів (село, смт, місто), 
бізнесменів, працівників митниці, журналістів і громадських активістів.

Відповіді на загальні запитання про ставлення до контрабанди як явища 
нескладно передбачити: для держави, навіть для регіону, респонденти обирали 
негативну оцінку, говорячи про шкоду контрабанди. 

На Ваш погляд, шкідлива чи корисна контрабанда для КРАЇНИ?
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Зверніть увагу на відповідь у різних групах респондентів. Цифри приблизно 
одинакові. Як, власне, й оцінювання шкоди від контрабанди. Громадяни 
країни визнали, що це діяльність, з якої не платять податки, джерело корупції, 
стимулювання жителів до порушення законів країни.

Однак, коли респондентів спитали, чи виправдовують вони контрабанду, зокрема, 
під час ввезення товарів, ситуація змінилася: 34,4 % в середньому по країні 
знайшли виправдання ввізній контрабанді «з точки зору населення». У західних 
прикордонних регіонах цей показник перевищив 42 %.

Таку саму відповідь ми отримали раніше на запитання про користь для країни 
від контрабанди. 34,7 % респонденті в, що мешкають уздовж західного кордону 
називали користь у можливості заробити звичайним громадянам. Ще 9,7 % 
бачили можливість заробити українським компаніям.

Як Ви вважаєте, чи є виправдання контрабанди ПРИ ІМПОРТІ (ввезенні) 
товарів?

На Ваш погляд, у чому полягає користь контрабанди для КРАЇНИ? 
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Така структура відповідей і настрої підтвердились під час глибинних інтерв’ю в 
тих самих прикордонних регіонах. У прикордонних районах Волинської, Львівської, 
Закарпатської областей представники бізнесу, місцевого самоврядування 
під час інтерв’ю підкреслювали, що на їхніх територіях контрабанда — один із 
варіантів заробітку, оскільки на ринку праці хороших вакансій небагато, тож 
альтернатива участі в прикордонній торгівлі (з порушеннями митного режиму) — 
виїзд на заробітки за кордон.

Ось, наприклад, цитата респондента з Закарпаття: «На ринку праці відчутний 
кадровий голод. Багато закарпатців працюють за кордоном. Пропозиції на ринку 
праці сьогодні не влаштовують більшість працівників через низький рівень 
оплати. Багато хто працює без офіційно оформлених трудових відносин». У 
Львівській області «наявність кордону потужно впливає на ринок праці. Багато 
фахівців їдуть на заробітки. Чим ближчий кордон, тим легше виїхати на заробітки 
за кордон».

За таких обставин, якщо казати про кількість громадян, залучених у контрабанду, 
матимемо яскраву ілюстрацію процесів:

Як Ви оцінюєте ступінь участі населення Вашої області в незаконному 
ВИВЕЗЕННІ товарів?
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Як Ви оцінюєте ступінь участі населення Вашої області в незаконному 
ВВЕЗЕННІ товарів?

Чи є у Вас знайомі / друзі / родичі, які можуть привезти з-за кордону 
товар / вивезти товар на продаж без сплати мита?

Жителі прикордонних областей загалом сприймають контрабанду як бізнес, 
обережно визнаючи її джерелом заробітку для частини населення. 

Водночас на уточнювальне запитання, чи знайомий респондент із людьми, які 
займаються контрабандою, майже половина жителів прикордонних областей або 
знають, до кого звернутися по контакти контрабандиста, або знайомі з такими 
особисто.

Ключові дані 17 + 3 + 1 = 21 % Приблизно така частка жителів країни тією чи іншої 
мірою залучені в переміщенні контрабандних товарів через державний кордон.
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Чи повинна держава боротися із контрабандою товарів?

У відповідях респондентів наших глибинних інтерв’ю більша розбіжність в 
оцінюванні: від 3–4 % тих, хто безпосередньо возить товар через кордон, шукає 
збут, до 20–25 % місцевих жителів, залучені в «широкому розумінні» — продавці 
магазинів, де реалізується ввезений товар, перевізники та інші. Усі респонденти 
підкреслюють, що на певному етапі контрабандна торгівля створює нові робочі 
місця. Реалізація товару, склади, перевезення, інші види сервісу.

Однак, якщо значна частина населення залучена в контрабанду, то логічно 
припустити, що такі товари помітно представлені в торговельних мережах або, як 
мінімум, активно використовуються жителями прикордонних районів. 

Населення звикло до умовно контрабандних товарів і спокійно сприймає їх 
продаж у місцевих магазинах, торговельних мережах. Понад 25 % населення 
оцінюють частку товарів, ввезених із порушенням правил митного оформлення в 
«половину і більше» за категоріями від побутової техніки до харчових продуктів.

Респонденти глибинних інтерв’ю, включно з чиновниками, оцінюють ще більш 
песимістично обсяги контрабанди на полицях магазинів. Причини популярності 
цих товарів — переважно вища якість за тієї самої або нижчої ціни.

Водночас, коли мова пішла про боротьбу з контрабандою, учасники соціологічного 
опитування погодилися, що політичному керівництву країни необхідно вжити 
рішучих заходів.
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З таблиці бачимо, що жителі прикордонних областей висловлюються навіть 
більш радикально, ніж громадяни інших регіонів країни.

Однак на запитання про найкращі методи боротьби відповіді були такі:

Більшість населення вважає, що починати треба з чиновників, провести кілька 
показових судів. І менше від 10 % опитаних погодилися, що боротися треба 
з продавцями контрабандної продукції або посилити контроль на митних 
переходах.

Така реакція логічна, враховуючи кількість громадян, так чи інакше пов’язаних 
із контрабандою по всій країні та особливо в областях уздовж кордону. Різке 
посилення контролю над кордоном, спроба боротися з контрабандою знизу 
не знищить напрацьованих схем переправляння великих партій товару, що, 
звісно, збурить незадоволення громадян. Під час глибинних інтерв’ю ми ставили 
запитання: що трапиться, якщо в один момент зникне контрабанда. Таке саме 
запитання, але дещо інакше сформульоване, було й у соцопитуванні. Понад 50% 
опитаних очікують погіршення ситуації, починаючи зі зростання безробіття до 
можливого дефіциту певних товарів. У відповіді на це запитання жителі різних 
регіонів країни були одностайні.

Якщо у попередньому питанні Ви обрали варіанти відповіді 1-3:            
з якого рівня потрібно починати боротьбу з незаконним ввезенням 
товарів?
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Щодо респондентів глибинних інтерв’ю, то тут реакція людей із владними 
повноваженнями не менш негативна. У Волинській, Львівській, Закарпатській 
областях очікують масових протестів із перекриванням прикордонних переходів 
і/або палінням шин. Чи швидко почнуться протести? Про це коротко і містко 
відповів працівник митниці на Волині — «негайно».

Уявіть собі, що з місцевої торгівлі зникли усі незаконно ввезені 
(нерозмитнені) товари. Як Ви вважаєте, яким чином це може 
вплинути на економіку Вашої ОБЛАСТІ? 



07

07
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Попередні висновки
Необхідність боротьби з контрабандою очевидна, оскільки це явище не лише 
позбавляє державний бюджет надходжень, але й заважає розвивати власний 
бізнес. Утім, напрацьовуючи стратегію, не варто забувати про те, що існує 
безліч схем контрабандної торгівлі. І підхід, наприклад, до припинення торгівлі 
з ПМР докорінно відмінний від механізмів, необхідних, приміром, у боротьбі з 
«піджаками» на польсько-українському кордоні у Волинській області.

Другий аспект стане зрозумілим після дослідження стану міжнародної торгівлі 
й полягає в переосмисленні позиції наших партнерів. Не вся контрабанда є 
контрабандою і не вся контрабанда завдає шкоди. Наприклад, якщо товар 
пройшов митне оформлення для експорту за всіма правилами, зі сплатою 
необхідних мит, державі нема чого перейматися через правильність митного 
очищення цієї партії. Угоду з експорту уклали, компанії твоєї країни отримали 
прибуток. Типовий приклад — активне використання країнами-сусідами 
механізмів стимулювання прикордонної торгівлі та вивезення товарів. Це експорт, 
це дохід компаній, громадян, держави.

На підставі сказаного ініціатива президента зі створення системи верифікації 
митної статистики з країнами-партнерами дасть ефект. Так само ефективним 
має бути максимальне усунення «людського фактора» з процесу митного 
оформлення товарів. Однак покладатися лише на ці заходи не варто. 

Альтернативою або доповненням може стати анонсоване посилення 
відповідальності за контрабанду та встановлення жорсткого контролю на кордоні. 
Ці заходи теж дадуть ефект, проте це ніяк не вплине на схеми перерваного 
транзиту, «піджаків» чи поштовий бізнес.

Влада стала заручником очікувань населення. На перший погляд, соціологія 
засвідчує необхідність рішучих кроків у боротьбі з контрабандою — населення 
очікує саме цього. Утім, якщо розібратися, населення очікує «публічного 
шмагання» політиків і чиновників, які десь далеко. А от потерпати через 
незручності, пов’язані з посиленням контролю на кордоні громадяни готові 
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менше. Занадто різкі кроки можуть спровокувати акції протесту на місцях і не 
тільки. Водночас люди обстоюватимуть не власне контрабанду, а збереження 
можливості заробити й забезпечити собі звичну якість життя, що полягає серед 
іншого в доступності потрібних товарів.

В умовах прихованого безробіття в прикордонних регіонах спроба посилити 
каральні заходи без реалізації політики розвитку цієї території не дасть нічого, 
крім конфлікту і зростання недовіри до центральної влади.

Уряд і президент через бажання здобути швидку перемогу втрапили в пастку.

Якщо вдатися до «публічного шмагання» і довести до суду кілька гучних 
справ, пов’язаних із контрабандою, красива картинка забезпечить 
тимчасове зростання рейтингів. Але проблеми це не розв’яже, оскільки 
зачепить не більше як третину поширених на митниці схем. Якщо проблеми 
не розв’язати, у найближчій перспективі падіння рейтингів неминуче.

Спроби посилити репресії в найближчому майбутньому мають шанс 
пригальмувати реалізацію частини контрабандних схем. Однак вони 
ж створять проблеми для жителів прикордонних регіонів, збурять 
незадоволення і протести проти «злочинної влади». Падіння рейтингів 
станеться одразу.

Який вихід? Як мінімум усвідомити, що не існує універсальної політики для всіх 
типів контрабанди. І що головне — не посилити суворість покарання, а створити 
умови, за яких контрабанда стане невигідною. Держава повинна діяти за 
принципом батога і пряника, але в цій формулі на перше місце слід поставити 
солодощі — спочатку створити умови для відмови від контрабанди, а потім 
застосовувати методи примусу.
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